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       高三年级数学学科（理科）  　   　   2014.4

1． 填空题：(本题满分56分，每小题4分)

1．已知集合
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2．直线
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的倾斜角的大小是____________．

3．函数
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的单调递减区间是____________． 
4．函数
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的值域是____________． 

5．设复数
[image: image7.wmf]z

满足
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，则
[image: image9.wmf]z

＝____________．
6．某学校高一、高二、高三共有2400名学生，为了调查学生的课余学习情况，拟采用分层抽样的方法抽取一个容量为120的样本.已知高一有820名学生，高二有780名学生，则在该学校的高三应抽取____________名学生.
7．函数
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8．已知函数
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9．如图，在直三棱柱
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，则异面直线
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所成角的余弦值是____________．

10．若
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11．在极坐标系中，定点A
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点B在直线
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12．如图，三行三列的方阵中有9个数
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则至少有两个数位于同行或同列的概率是____________． (结果用分数表示) 
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13．如图所示，在边长为2的正六边形
[image: image26.wmf]ABCDEF

中，动圆
[image: image27.wmf]Q

的半径为1，圆心在线段
[image: image28.wmf]CD

（含端点）上运动，
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是圆
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上及内部的动点，设向量
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为实数），则
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14．对于集合
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中的元素个数为
[image: image37.wmf]()

SA

．若
[image: image38.wmf]12

,,,

n

aaa

×××

是公差大于零的等差数列，则
[image: image39.wmf]()

SA

=____________．
二．选择题：（本题满分20分，每小题5分）
15．已知直线
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平面
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，给出下列命题,其中正确的是-------------(   )
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A．②④      B. ②③④     C. ①③       D. ①②③
16．在
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17．函数
[image: image58.wmf]2
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图像上存在不同的三点到原点的距离构成等比数列，则以下
不可能成为公比的数是---------------------------------------------------------------------------------- （   ）
A．
[image: image59.wmf]2
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18．设圆O1和圆O2是两个相离的定圆，动圆P与这两个定圆都相切，则圆P的圆心轨迹可能是 ①两条双曲线；②一条双曲线和一条直线；③一条双曲线和一个椭圆．以上命题正确的是--（   ）
A．① ③           B．② ③             C．① ②           D．① ② ③
3． 解答题：（本大题共5题，满分74分）
19．（本题满分12分，第（1）小题６分，第（2）小题６分）
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如图，△[image: image63.wmf]ABC
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，与[image: image73.wmf]BC

交于点[image: image74.wmf]N

），将△[image: image75.wmf]ABC

绕直线[image: image76.wmf]BC

旋转一周得到一个旋转体．
（1）求该几何体中间一个空心球的表面积的大小；
（2）求图中阴影部分绕直线[image: image77.wmf]BC

旋转一周所得旋转体的体积．
20．（本题满分14分）
[image: image495.png]


如图所示，某旅游景点有一座风景秀丽的山峰，山上有一条笔直的山路BC和一条索道AC，小王和小李打算不坐索道，而是花2个小时的时间进行徒步攀登．已知
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（千米）．假设小王和小李徒步攀登的速度为每小时1200米，请问：两位登山爱好者能否在2个小时内徒步登上山峰．

（即从B点出发到达C点）

21．（本题满分14分；第（1）小题６分，第（2）小题８分）
已知椭圆
[image: image82.wmf]222
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的一个顶点和两个焦点构成的三角形的面积为4．
（1）求椭圆
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（2）已知直线
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为定值，若存在，求出
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点的坐标，若不存在，说明理由.
22．（本题满分16分；第（1）小题4分，第（2）小题5分，第（3）小题7分）

定义：对于函数
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（1）证明函数
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（3）设函数
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23．（本题满分18分，第（1）小题3分，第（2）小题9分，第（3）小题6分）
一个三角形数表按如下方式构成（如图：其中项数
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（1） 求第2行和第3行的通项公式
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（3）若
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2． 填空题：(本题满分56分，每小题4分)

1．已知集合
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2．直线
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的倾斜角的大小为____________．

3．函数
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的单调递减区间是____________． 

4．函数
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5．设复数
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6．某学校高一、高二、高三共有2400名学生，为了调查学生的课余学习情况，拟采用分层抽样的方法抽取一个容量为120的样本.已知高一有820名学生，高二有780名学生，则在该学校的高三应抽取____________名学生.
7．函数
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8．已知函数
[image: image146.wmf])

1

2

(

arcsin

)

(

+

=

x

x

f

，则
[image: image147.wmf]=

-

)

6

(

1

p

f

____________． 

9．如图，在直三棱柱
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10.已知实数
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12．如图，三行三列的方阵中有9个数
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则这三个数位于不同行不同列的概率是____________． (结果用分数表示) 
13．对于集合
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14．如图所示，在边长为2的正六边形
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中，动圆
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[image: image170.wmf]CD
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二．选择题：（本题满分20分，每小题5分）
15．命题
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A．充分不必要条件    B．必要不充分条件  C．充要条件   D．既不充分也不必要条件
16．已知直线
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A．②④      B. ②③④     C. ①③       D. ①②③
17．在
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            D．
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18．函数
[image: image200.wmf]2
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图像上存在不同的三点到原点的距离构成等比数列，则以下不可能成为公比的数是------------------------------------------------------------------------------------------------（   ）
A．
[image: image201.wmf]2
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             B．
[image: image202.wmf]2
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              C．
[image: image203.wmf]3
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            D．
[image: image204.wmf]3

 

4． 解答题：（本大题共5题，满分74分）
19．（本题满分12分）
如图所示，给出的是某几何体的三视图，其中正视图与侧视图都是边长为2的正三角形，俯视图为半径等于1的圆.试求这个几何体的体积与侧面积.
20．（本题满分14分）
如图所示，某旅游景点有一座风景秀丽的山峰，山上有一条笔直的山路BC和一条索道AC，小王和小李打算不坐索道，而是花2个小时的时间进行徒步攀登．已知
[image: image205.wmf]0
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，
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，
[image: image207.wmf]1

BD
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（千米），
[image: image208.wmf]3

AC
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（千米）．假设小王和小李徒步攀登的速度为每小时1200米，请问：两位登山爱好者能否在2个小时内徒步登上山峰．

（即从B点出发到达C点）

21．（本题满分14分；第（1）小题6分，第（2）小题8分）
已知椭圆
[image: image209.wmf]222

2(0)

xyaa
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的一个顶点和两个焦点构成的三角形的面积为4．
（1）求椭圆
[image: image210.wmf]C

的方程；
（2）已知直线
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[image: image212.wmf]C
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[image: image216.wmf]MAMB
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为定值.
22．（本题满分16分；第（1）小题4分，第（2）小题4分，第（3）小题8分）

定义：对于函数
[image: image217.wmf](
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fx

，若存在非零常数
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[image: image220.wmf]x
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，则称函数
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是广义周期函数，其中称
[image: image223.wmf]T

为函数
[image: image224.wmf](

)

fx
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[image: image225.wmf]M

称为周距．
（1）证明函数
[image: image226.wmf](
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是以2为广义周期的广义周期函数，并求出它的相应周距
[image: image227.wmf]M

的值；

（2）试判断函数
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[image: image230.wmf]0,0,0
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）是否为广义周期函数，若是，请求出它的一个广义周期
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和周距
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（3）设函数
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23．（本题满分18分，第（1）小题4分，第（2）小题５分，第（3）小题9分）
一个三角形数表按如下方式构成（如图：其中项数
[image: image240.wmf]5

n

³

）：第一行是以4为首项，4为公差的等差数列，从第二行起，每一个数是其肩上两个数的和，例如：
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[image: image244.wmf]j

个数．
（3） 求第2行和第3行的通项公式
[image: image245.wmf](
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和
[image: image246.wmf](
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；
（4） 证明：数表中除最后2行以外每一行的数都依次成等差数列；

（5） 求
[image: image247.wmf](

)

,1

fi

关于
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（
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）的表达式．
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3． 填空题：(本题满分56分，每小题4分)
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二．选择题：（本题满分20分，每小题5分）
15．Ｃ　　　16．Ｄ　　　17．Ｂ　　　18．Ｃ

5． 解答题：（本大题共5题，满分74分）
19．（本题满分12分，第（1）小题6分，第（2）小题6分）
解：（1）连接
[image: image261.wmf]OM
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[image: image262.wmf]OMAB
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，
设
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20．（本题满分14分）
解：由
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知
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30

ADB

Ð=

，

由正弦定理得
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21．（本题满分14分；第（1）小题6分，第（2）小题8分）
解：（1）设椭圆的短半轴为
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22．（本题满分16分；第（1）小题4分，第（2）小题5分，第（3）小题7分）

解：（1）
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23．（本题满分18分；第（1）小题3分，第（2）小题9分，第（3）小题6分．）
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22．（本题满分16分；第（1）小题4分，第（2）小题4分，第（3）小题8分）
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